



跨“越”逆境 不败夺冠

“这样一场比赛，对球队的锻炼比赢得冠军更重要”

凭借艾菲尔丁攻入的一记点球，U22国家队1比1战平越南，最终以1胜2平而赢得此次“盐城国际足球邀请赛”冠军。此前一场比赛，韩国3比1击败乌兹别克斯坦而获得亚军，越南和乌兹别克斯坦分获第三、第四名。 本版撰稿 特派记者 林龙 发自盐城

恭喜安东尼奥和他的球队。在备战U23亚洲杯的道路上，迈出了坚实的第一步。胜利不仅收获了信心，球队在同乌兹别克斯坦以及韩国的高强度对抗中更得到了有价值的锻炼。

1比0战胜韩国的赛后发布会上，安东尼奥曾略微表达了对外界更关注U20话题的不满：“让我们更聚焦于这次的比赛。U20的球员，优秀者自然会继续入选，不够优秀者自然也不会进来。”但本场比赛安东尼奥排出的首发阵容却出现了六名U20队员，这是一个大胆的举措。

首场对乌兹别克斯坦，陈泽仕、毛伟杰和蒯纪闻是替补出场。次役对韩国，陈泽仕和彭啸首发，依木兰和蒯纪闻替补出场。而本场比赛，彭啸、杨希、依木兰、蒯纪闻、毛伟杰和王一凡都获得首发机会，就只少了陈泽仕和受伤的贺一然。由此可见，安东尼奥还是非常珍惜这次对U20队员的考察机会。而经过前两场比赛，安东尼奥对U20队员的整体能力也都更加信任，所以才如此大胆。

之所以称之为“大胆”，因为越南实力并不弱。首场对韩国比赛中长时间占据优势，韩国队直到最后时刻才扳平比分。次役对乌兹别克斯坦也不落下风，最终取得0比0平局。就历史战绩而言，国字号队伍近年来对越南是处于劣势的。2022年2月1日的世预赛，国足1比3负于对手。2019年，U18国少队0比1负于越南。同样

是2019年，当时的U22国奥队在黄石也是0比2输给越南。

不过，这一劣势正在扭转。去年的“渭南杯”，U19国青队（也就是今年的U20）1比0击败越南U19。同样是去年的长沙四国赛，U21国青（也就是目前这支U22）2比1击败了越南U21。两支队伍都通过胜利获得了对越南的自信心。前两场比赛逼平乌兹别克斯坦以及战胜韩国则给了这支球队更多的自信。所以，中国队是以强队心态投入本场比赛，并在大多数时间都占据着比赛的主动。即便先丢一球，但中国队依然凭借信心而扳平比分，并在少一人的情况下还是将平局保持到了终场。

赛后安东尼奥对于平局略有不甘：“我们本应获得胜利……”少一人的情况下，平局也能接受。这样一场比赛，对球队的锻炼、对球员的考察比赢得冠军更重要。从这一角度而言，安东尼奥这一次可满意而归。

第一现场



宋凯化身“特种兵”

中国对乌兹别克斯坦的首场比赛，足协主席宋凯在主席台的亮相略显意外，因为很多人都觉得他会随国家队出征沙特。第二天，宋凯一早驱车几十公里赶往大丰看望在此训练的球队，并给教练组的于大宝举行了小型的退役仪式，然后立刻赶往杭州迎接当天从沙特返回的国家队。

据悉，到盐城之前宋凯就去过杭州坐镇。同韩国的第二场比赛，宋凯本计划当天从杭州再赶过来，比赛结束后再乘高铁回杭州。但直至比赛开场他也没出现。许是国足对澳大利亚比赛太关键了，他只能顾此失彼，错过了精彩的胜利。八年前3月23日的长沙，世预赛中国1比0韩国，是于大宝的进球结束了国足32年不胜韩国的尴尬纪录。八年后的3月23日，作为教

练的于大宝又助力U22国家队1比0战胜韩国，而两天前为他举行退役仪式的宋凯也算为此做出了“贡献”。

在杭州和盐城两地之间来回奔波期间，宋凯还去了伍佑初级中学调研盐城市青少年足球发展工作并寄语“夯实基础，培养更多未来之星”。作为足协主席却匆匆如“特种兵”般，宋凯殊为不易。

宋凯看重此次盐城四国赛，不仅因为这支队伍有“平移”入队的U20主力阵容，以及国奥队将孕育于此，抑或继续走出胡荷韬、拜合拉木那样的国脚。宋凯呵护每一支国字号队伍，也是向所有人传达“绝不放弃”的信念。正如U20惜败给沙特后他送给球队的话：“绝不要因为这一届的失利而否定自己，否定这个团队。”



邂逅球痴罗西

足球之爱有很多种，到罗西这种痴迷地步却绝无仅有。为了足球，罗西甚至于1986年辞职而成为中国第一个“职业球迷”。对其所为，见仁见智。而作为和罗西几乎同时（1982年世界杯）开始看球的我，一直对他充满敬意。无他，只为其心中对中国足球至地老天的挚爱。

过去40多年只在媒体上远观罗西。采访此次U22国家队比赛期间，有幸和罗西面对面。虽然简短的几句话似为背熟的套话，但情真意切。被称为“中国球迷皇帝”的罗西已无需证明什么，正如他所说，“伴随中国足球46年了……”有传言，他46年间错过的国足比赛还不到两位数。

这是种境界，但除了罗西外就只是个传说。不求每人做罗西，但他对中国足球爱之深沉值得每一个中国球迷学习。诚然，走了多年弯路的中国足球如今已几乎是历史最低谷，而来自球迷的支持也已式微。但无论中国足球如何困难，球迷都不应失去这份爱。

所幸，中国足球正在走出低谷，球迷也随之重燃热情。正如，承办国足对澳大利亚世预赛的杭州奥体中心，6万张门票在6分钟内被抢购一空，如此盛况久久未见。而即便是与之“撞车”的U22国家队比赛，在盐城也吸引到2万球迷的入场观看。一切都在好起来。就像罗西所呼吁的：“我们为未来的中国足球充满希望摇旗呐喊。”

只是，还不够。比赛现场过于安静。除了罗西所在“龙之队”球迷群体的歌声和助威声，似乎就只有家乡父老对蒯纪闻的厚爱，以及对韩国比赛中零星的“中国必胜”。考虑到盐城非足球发达地区，可以理解。但中国球迷应展现出更多激情。中国足球的进步，不仅取决于自身努力，也需要球迷支持。

在欧洲看过很多现场比赛，从世界杯欧洲杯到联赛，甚至社区比赛。球迷的身影和声音永远在线。从耄耋老者到儿童，从楚楚绅士到痴狂铁粉。有节奏的掌声和呐喊，有针对性的歌声和口号，还有球衣、围巾、脸上的国旗油彩等元素，始终是比赛的一部分。足球，永不独行。而我们除了足球水平外，球迷文化的落后也略显于此。

当然，足球水平和球迷文化也能相辅相成。球迷热情的回归已肉眼可见，这源自中国足球重新让人看到了希望。相信球迷水平也会逐步提升。

用罗西接受采访中说的最后一句话做寄语：“中国足球，加油！”

角逐下届国奥主帅……“暗战”变“明牌”

在U22国足绝杀韩国、战平越南的比赛中，主席台上都出现了一个熟悉的身影——原U20国青队主帅久尔杰维奇。他带着助教万厚良一起观看比赛并认真记录。

中国足协于3月7日-14日在广东佛山组织的2027年龄段精英球员训练营，久尔杰维奇及其教练团队集体入驻，意味着由他率领这支新的国青队去征战2027年U20亚洲杯是足协选项之一。虽然今年他的球队未能实现晋级亚洲杯四强目标，但球队水平及带给球迷的信心也给足协留下不错

印象——虽有不足，但瑕不掩瑜——如果久尔杰维奇能吸取经验让能力再上一个台阶，选项成为答案也会水到渠成。

所以，久尔杰维奇的盐城之行很值得品味。如果专注于下届U20亚洲杯，考察旧将则毫无必要。或许就一个解释：国奥队帅印还是他的目标。

对于冲击2028年奥运会的国奥队，足协目前还没规划。但种种迹象表明，大概率是安东尼奥和久尔杰维奇中的一个。国奥适龄球员是2005-2006年龄段，也就是久尔杰维奇的那

些旧将。让他自然过渡，合情合理。但安东尼奥也是优秀的候选人，足协让他执教U22国家队是第一个信号。如果U22国家队在此次邀请赛以及未来的U23亚洲杯、亚运会成绩优秀，足协的考量天平自会发生倾斜。

同乌兹别克斯坦以及韩国的两场重量级比赛，安东尼奥交出了不错的答卷。但不足的是，U20队员的表现机会太少。首战无一人首发，毛伟杰、陈泽仕和蒯纪闻都替补出场。次役也只有陈泽仕和彭啸首发，蒯纪闻、依木兰以及同年龄段的杨皓宇替补出场。

就算U22成绩再好，进国奥队的只能是2005-2006年龄段。

对安东尼奥而言，增加U20队员出场时间和U22球队成绩有着同样的重要性。或许他现在还不想妥协，“该来的会来，不该来的也就不会来。”这态度对久尔杰维奇或是积极的信号。所以，他来了。继续跟踪昔日爱将，为接手国奥未雨绸缪。

两人对国奥主帅职位的角逐，是“暗战”，也是“明牌”。归根结底也是良性竞争。足协对此必然都了然于胸，但也乐见其成。

文/林龙

因为时间“撞车”，U22国家队参加的“盐城国际足球邀请赛”之“冷”与国足世预赛之“热”，对比鲜明。扎堆杭城的记者大几百，而全程报道盐城四国赛的专业体育媒体，就只有《东方体育日报》和央视《足球之夜》节目组。

虽看似天壤之别，但并不羡慕。国足是“现在”，U22国家队代表的是“未来”。与国足同行是梦想有个奇迹，而陪伴U22国家队却可见证通往未来的路如何丈量。当然，这也是梦想，但清醒时分的泪水，更大概率是因

冷热“温差”中见证一个起点

为快乐。

U22的使命是明年U23亚洲杯以及亚运会。和世界杯、奥运会虽无直接关联，但队内多名U20队员都是2028年奥运会适龄球员，把他们培养好就是为奥运做贡献。其他队员虽无缘奥运，但就像安东尼奥所说，“成绩是一方面，但我更看重的是从他们中培养尽可能多的国脚。”

如果国足再次抱憾，国家队将很

快迎来重建，大批“后浪”会被补充进来，这支U22队必然会成为最大的人才库。如果安东尼奥率队成绩超过预期，他成为伊万继任者也水到渠成。

所以，这支球队及此次盐城举办的四国邀请赛之意义，被低估了。但对年轻的U22来说，反倒更理想。感受不到压力的他们，面对原亚青赛冠军乌兹别克斯坦也能各踢半场好球，对韩国更是全场压制并1比0绝杀。

如此酣畅，久未品之。

2024年，U15国少队4比1完胜韩国U15，U19国青队（今年的U20）在“渭南杯”2比0完胜韩国U19。如今，U22国家队1比0完胜韩国U22。接下来，还有中国国家队对韩国国家队的胜利在等着我们去完成。

路虽远，行则将至。这次的四国赛，正是一个新的起点。

